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scuola pubblica non può aspirare a questa 
assistenza. La cosa è così evidente che non 
può suscitare alcun dubbio. 

OR E D ARO, ministro dell' istruzione pub-
blica. Mi associo alle considerazioni dell 'ono-
revole presidente della Commissione. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Richard, in-
siste nel suo emendamento ? 

R I C H A R D . Insisto. (Rumori all'estrema 
sinistra). 

P R E S I D E N T E . Metto a part i to l 'emen-
damento dell 'onorevole Richard, non accet* 
t a t o nè dal Governo, nè dalla Commissione. 

(Non è approvato). 
Nessun altro chiedendo di par lare , ,met to 

a par t i to l 'articolo 50-ter. 
(È approvato). 

Art . HO -quater. 
I l P a t r o n a t o è ente morale. Esso è com-

posto di soci fondator i , di soci benemeri t i 
e di soci annual i . 

Nello s t a tu to saranno stabi l i te le con-
dizioni per l ' appar tenenza a ciascuna ca-
tegoria di soci. 

I l P a t r o n a t o è amminis t ra to da un Con-
siglio composto : 

a) di t re a sei membri padri o madr i 
di famiglia eletti dal Consiglio comunale 
all ' infuori dei suoi membr i ; 

b) del d i re t tore d ida t t ico nei comuni 
capoluoghi di provincia o di circondario, 
del vice-ispettore scolastico nel comune di 
sua residenza, o del l ' insegnante più anziano 
negli al tr i comuni; 

c) di un delegato per ciascuna delle 
associazioni od al t re isti tuzioni locali che 
concorrano alle spese per l 'assistenza de-
signate nello s t a t u t o del P a t r o n a t o ; 

d) di sei a nove membri elet t i dall 'as-
semblea dei soci od oblatori . 

Un maestro od una maestra sono desi-
gnati dall ' ispettore ad esercitare le funzioni 
di segretario. 

Il Consiglio elegge dal suo seno il presi-
dente per un tr iennio. 

I membri elettivi durano in carica sei 
anni e si r innovano per un terzo ogni bien-
nio. I membri scaduti sono rieleggibili. 

L'onorevole Comandini propone di ag-
giungere : 

« I l Pa t rona to , nei comuni capoluogo di 
provincia è amminis t ra to da un Consiglio 
composto. . . » 

Egli propóne inoltre di aggiungere in fine 
del secondo comma « e di due insegnanti 
nominat i dagli insegnanti del comune ». 

L' onorevole Comandini ha facol tà d i 
parlare. 

COMANDINI . Non ho bisogno di fare 
nè un breve, nè un lungo discorso, perchè 
credo che l 'ul t imo emendamento che ho pre-
sentato, in una dizione veramente un po' in-
forme, sarà acce t ta to dal Governo e dalla 
Commissione. Si t r a t t a di applicare il s is tema 
proposto dall 'onorevole Credaro a tu t t i i 
comuni, salvo che ai comuni capoluogo di 
provincia, nei quali c'è dovizia di forze fi-
nanziarie e anche dovizia di forza intellet-
tuale . Nei comuni capoluoghi di provincia 
si applicherebbe invece il sistema proposto 
dalla Commissione, alla quale però, co3Ì come 
al ministro, raccomando l 'a l t ro mio emen-
damento che consiste nel dare una rappre-
sentanza ai maestri nel Pa t rona to scolastico, 
ammet t endo che essi possano nominare due 
di loro a par tecipare al Consiglio ammini-
s t ra t ivo del P a t r o n a t o scolastico, in cui pos-
sono compiere opera utilissima, se non altro 
per la conoscenza che hanno dei bisogni e 
delle necessità dei loro alunni. Noi li inclu-
diamo nel Consiglio superiore e sarebbe 
s t rano non includerli nel Pa t rona to . 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole relatore. 

T O R R E , relatore. La Commissione ac-
ce t ta le due proposte dell 'onorevole Coman-
dini, cioè che per i capoluoghi di provincia 
si segua il sistema proposto dalla Commis-
sione, e per t u t t i gli altri centri si segua il 
s is tema proposto dall 'onorevole ministro. 
Coordineremo poi le due disposizioni. 

Accet ta anche la proposta che nel Con-
siglio del pa t rona to siano compresi due 
maestri. La Commissione li aveva anche 
compresi, ma semplicemente come segretari . 
Quindi quel comma in cui si dice « un mae-
stro od una maestra designati dal l ' ispettore 
ad esercitare le funzioni da segretario », ri-
marrà modificato nel senso che il maestro 
o la maestra appar te r ranno di dir i t to al 
Consiglio, designati dai loro pari. 

P R E S I D E N T E . Allora sarà meglio so-
spendere l 'approvazione di questo articolo, 
sino a quando sarà s ta to reda t to in una 
forma concreta, in guisa da poter essere messo 
a par t i to . (Approvazioni) . . 

I n t a n t o l 'onorevole Margaria propone 
di sostituire al penultimo comma: 

« I l Consiglio del pa t rona to scolastico è 
presieduto dal sindaco, o dall 'assessore della 
pubblica istruzione in sua sostituzione, che 
ne fa par te ». 

L'onorevole Margaria ha facoltà di svol-
i gere questo emendamento . 


